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Ebbene io mi auguro che i nostr i nego-
ziatori abbiano a migliorare questa situa-
zione, ed abbiano anche a t rovare una tar i f fa -
in te rmedia in modo che noi possiamo espor-
t a r e non solamente riso grezzo, ma anche 
riso puro e riso bril lato. Le s ta t is t iche di-
mos t rano che nel 1921 noi abbiamoe spor ta to 
8 mila quintal i di riso greggio e 44 mila 
di riso brillato ; nel 1922 l 'esportazione è s t a t a 
di 62 mila di riso greggio e di 53 mila appena 
di riso brillato; nel 1923, 22 mila quintal i 
di riso greggio e solamente 10 mila di riso 
bril lato. 

Pe r quan to r iguarda le pas te a l imentar i 
valgono le stesse osservazioni. Si capisce 
bene come la vicina Svizzera cerchi di pro-
dur re pas te a l imentar i a mezzo della propr ia 
indus t r ia per quan to bast i al suo fabbisogno; 
ma noi dobbiamo cercare di approf i t t a re di 
questo t empo per migliorare le nostre espor-
tazioni . 

Voi sapete che noi abb iamo una discreta 
espor taz ione : 10 mila quintal i nel 1922, e 
5 mila quintal i nel 1° semestre del 1923. I n 
Svizzera si consumano 500 mila quintal i di 
pas ta : in I t a l i a la pas t a è di migliore qual i tà , 
così come è per il riso, di cui ho dimen-
t ica to p r ima di dire che è senza dubbio il 
migliore del mondo. Ma il dazio di f ranch i 18 
è t roppo elevato. La Svizzera anche in que-
sto campo sta l avorando e costruisce pastifìci, 
tóbbene noi dobbiamo cercare di avere delle 
facil i tazioni sui dazi della Svizzera. I l t r a t t a t o 
del 1904 aveva r ido t to il dazio da f r a n c h i 15 
a f ranch i 10. Analoga r iduzione bisogne-
r ebbe o t t enere ora. 

. E passando alla industr ia , devo r i levare 
che il Governo Svizzero fa pagare un dazio 
di esportazione sopra i r o t t a m i svizzeri. Il 
nuovo t r a t t a t o ha po r t a to tale dazio da 
f ranch i svizzeri 0.40 a f ranch i svizzeri 1.20. 
Dobb iamo quindi o t tenere una r iduzione in 
modo che l 'esportazione dalla Svizzera in 
I t a l i a sia resa più facile. 

Onorevole minis t ro Corbino, il Governo 
i ta l iano ha fac i l i ta to a l l ' amica Svizzera lo 
acquis to di. buon g rano i ta l iano a basso 
prezzo. Il Governo Svizzero che ancora di-
str ibuisce fa r ina alle popolazioni in mono-
polio, acquis ta volent ier i grano nel Mila-
nese a lire 85 invece di paga re lire 105 il 
g rano estero. Questa faci l i tazione, questa 
economia che il Governo svizzero ot t iene, 
sia messa sulla bilancia dai nostr i nego-
ziatori ! 

Quan to al bes t iame, esprimo il voto che 
in una revisione abbia ad essere fac i l i ta ta 
la impor taz ione di bes t iame per riprodu-

zione, che molto interesserà gli agricoltori 
svizzeri, e per contro sia fac i l i t a ta la espor-
taz ione di best iame da macello di cui noi 
abbond iamo . 

Non voglio tediare più oltre la Camera 
con nuove considerazioni, e mi l imiterò a dire 
che nel campo giuridico, io desidererei che 
nel nuovo t r a t t a t o si introducessero delle 
facilitazioni circa i controlli doganali , anche 
per evi tare il deper imento delle merci. Voi 
sapete che noi esport iamo molt i p rodot t i 
agricoli, specie f r u t t a e legumi, che ta lvol ta 
si f e rmano alle dogane di Domodossola, di 

Chiasso e altre, e deperiscono, creando delle 
difficoltà che sono sempre a carico dei no-
stri esportatori . 

Per quan to r iguarda i t raspor t i deside-
rerei che la Svizzera ci aiutasse per rendere 
più celeri i t rasport i , non solo per la Svizzera, 
ma anche quelli di t ransi to . Le tariffe di 
questi t raspor t i sono t roppo elevate, ed io 
desidererei che la Svizzera concedesse spe-
cialmente per il nostro t rans i to , a t t raverso 
il nuovo valico, Zeebruck-Harwick verso l ' In-
ghilterra, uà-miglior t r a t t a m e n t o . E d occor-
rono anche delle facilitazioni lacuali. Io so 
che sul lago di Lugano non si può t ransi-
ta re senza passaporto, e desidererei che le 
comunicazioni fossero rese più spedite di 
guisa che sia possibile ai nos t r i viaggiatori , 
ai nostri indust r ia l i di f a r meglio conoscere 
al commercio svizzero i nostr i magnifici 
prodot t i . 

E mi rivolgo specia lmente all 'onorevole 
presidente del Consiglio perchè sia fac i l i ta ta 
questa penetrazione, che, anche se non si 
o t t e r r anno r iduzioni doganal i , por te rà buoni 
f r u t t i al nost ro commercio di esportazione, 
avv iando d i r e t t a m e n t e al consumo, senza 
passare a t t r ave r so in te rmediar i e grossisti 
svizzeri che r incarano le nostre merci, con 
le provvigioni e con ta lune di quelle provvi-
denze che riescono a sop ravva lu t a r e il f r anco 
svizzero sopra t u t t e le al t re monete mon-
diali. (Approvazioni). 

P B E S I D E N T E . Non essendovi al tr i 
iscritti , ha facol tà di par lare l 'onorevole 
relatore. 

B E F N I , relatore. Io credo che mi sarà 
facile r ispondere a t u t t i gli ora tor i da un 
p u n t o di vis ta generale, p iu t tos to che da 
un p u n t o di vis ta part icolare. È inut i le che 
faccia t u t t i i miei compliment i al l 'opera 
personale dell 'onorevole Marescalchi, il 
quale ha voluto difendersi da accuse non 
rivolte a lui, ma r ivolte in genere dalla 
Commissione alle cose in sè medesime, e non 
agli uomini. 


